
 
Kleine Anfrage 
Tanja Hartdegen (SPD), Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD)  
und Oliver Ulloth (SPD) vom 25.05.2022 
Hafträume und Anstaltskleidung in hessischen Justizvollzugsanstalten 
und  
Antwort  
Minister der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. In welchen Intervallen werden die Hafträume in den hessischen Justizvollzugsanstalten renoviert? 
 a) Was umfassen diese Renovierungen? 
 b) Wann sind diese Renovierungen in den einzelnen hessischen Justizvollzugsanstalten  

letztmalig erfolgt? 
 
Renovierungen von Hafträumen werden bei Bedarf durch die jeweilige Justizvollzugsanstalt eigen-
verantwortlich aus hierzu budgetierten Haushaltsmitteln veranlasst. Feste Intervalle gibt es nicht. 
 
Frage 2. Welches Mobiliar umfassen die Hafträume in hessischen Justizvollzugsanstalten? 
 In welchen Intervallen wird dieses Mobiliar erneuert? 
 
Die Standardausstattung eines Haftraums umfasst bei Einzelunterbringung das nachstehende Mo-
biliar: 
- Bett mit Matratzenschoner, 
- Matratze mit Bezug, 
- Mülleimer, 
- Bücher-Wandregale, 
- Kleider-/Wäscheschrank, 
- Regal mit Lebensmittel- und Wertfach, 
- Bilderleiste, 
- Tisch, 
- Stuhl. 
 
Bei Doppelbelegung umfasst die Standardausstattung das nachstehende Mobiliar: 
- Etagenbett mit zwei Matratzenschonern, 
- Matratzen mit Bezug, 
- Mülleimer, 
- Bücher-Wandregale, 
- Kleider-/Wäscheschränke, 
- Regale mit Lebensmittel- und Wertfach, 
- Bilderleisten, 
- Tisch, 
- Stühle. 
 
Der Austausch erfolgt bei Bedarf durch die jeweilige Justizvollzugsanstalt aus zentralen Haus-
haltsmitteln. Feste Intervalle gibt es nicht. 
 
Frage 3. Wie lange ist die durchschnittliche Nutzungsdauer von Matratzen in den Hafträumen hessische  

Justizvollzugsanstalten?  
 Gibt es eine maximale Nutzungsdauer, so dass ausgeschlossen ist, dass Gefangene schadhafte Mat-

ratzen nutzen müssen? 
 
Eine maximale Nutzungsdauer ist nicht definiert. Schadhafte Matratzen werden bei Bedarf durch 
die jeweilige Justizvollzugsanstalt ausgetauscht. Die Finanzierung erfolgt aus zentralen Mitteln. 
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Frage 4. Wie lang ist die durchschnittliche Nutzungsdauer der den Gefangenen gestellten Anstaltskleidung? 
 a) Welche Kleidungsstücke umfasst die Anstaltskleidung? 
 b) Gibt es eine maximale Nutzungsdauer der jeweiligen Kleidungsstücke, sodass ausgeschlossen 

ist, dass Gefangene schadhafte Kleidung tragen müssen? 
 
Zur Standardausstattung gehören die nachstehenden Artikel: 
- Jacken, 
- Hosen (auch kurz), 
- Oberhemden, kurzarm, 
- Poloshirts, 
- Oberhemden, langarm, 
- Halbschuhe, 
- Badepantinen, 
- Sportschuhe (Halle und Außen), 
- Sweat-Shirts, 
- Jogging-Hosen, 
- Sporthosen, kurz, 
- T-Shirts, 
- Unterhosen, 
- Schlafanzughosen, 
- Parka, 
- Winterbekleidung nach Bedarf. 
 
Abweichungen erfolgen bei der Ausstattung von weiblichen Inhaftierten (z.B. bei Unterwäsche, 
Oberbekleidung etc.) sowie bei einem Arbeitseinsatz (z.B. Arbeits- und Schutzbekleidung). 
 
Eine maximale Nutzungsdauer ist nicht definiert. Schadhafte Bekleidungsstücke werden bei Be-
darf repariert oder durch die jeweilige Justizvollzugsanstalt ausgetauscht. Die Finanzierung er-
folgt aus zentralen Mitteln. 
 
 
Wiesbaden, 23. Juni 2022 

Prof. Dr. Roman Poseck 
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